

Притча о блудном сыне.

Лк.15:11-32

Главная тема Луки — это Благая весть о спасение. И не удивительно, что эту притчу только записал Лука в своем евангелии.

В Новом Завете нет другой такой главы, которую бы так хорошо знали и любили все христиане, как пятнадцатую главу Евангелия от Луки. Ее называли "Евангелием в Евангелии", ибо в ней изложена сущность благой вести, которую явил людям Иисус Христос.

Это притча, которая особенно привлекала художников, и поэтому много написанных картин на это историю.

Младший сын

Эту притчу не без основания назвали величайшим рассказом всех времен и народов. По иудейскому закону отец не мог свободно распоряжаться своим имуществом. Старший сын получал две трети наследства, а младший - одну треть (Втор. 21,17). Решение отца поделить свое имущество еще до своей смерти, если он собирался удалиться от руководства делами, не было необычным. Но требование младшего сына прямо-таки бессердечно. Желание сына забрать свою часть имения подразумевает следующее: "Отец, я не могу дождаться твоей смерти".

Уход сына в далекую страну - это далеко не жажда путешествий. Это сознательный разрыв с образом жизни, мировоззрением, которые прививались ему в родительском доме. Это не просто неуважение, а предательство ценностей семьи. "Далекая страна" олицетворяет мир перевернутых ценностей, где святым называется то, что дома считается порочным.

Таким образом, уход из дома - это не история жизни одного человека, ограниченная местом и временем. Это повторяется из поколения в поколение. Уход из дома - это отрицание духовной реальности, то есть того, что каждая частица тела и души принадлежит Богу, что Бог желает заключить человека в объятия вечной любви, что Он - любящий и жаждущий жить в мире со своим творением Отец. Уход из дома - это игнорирование Бога и равнодушие к тому факту, что Бог "устроил внутренности мои и соткал меня во чреве матери моей".

К младшему сыну обращены два голоса. "Возлюбленный мой" - так зовет его тихий нежный голос отца. И голос неверующего мира, громко и смело зовущий человека испробовать все в жизни. Отец любит своего сына безусловной любовью, а мир предлагает свою любовь лишь на

выгодных для него условиях: "если" у тебя есть деньги, "если" ты будешь приносить зарплату, "если" ты будешь успешен и уникален, "если" ты привлекателен, "если" ты молод и т. д... Любовь мира всегда условна.

Каждый раз, когда человек ищет безусловную любовь там, где ее не может быть, он ведет себя как блудный сын.

- Почему многие люди игнорируют любовь Небесного Отца и продолжают безуспешно искать в ее в другом месте?

Бог никогда не отворачивается от людей, не удерживает от них своего благословения, никогда не перестает любить их. Но Он не может силой заставить детей вернуться домой. Он наделил нас свободой, зная, что может поплатиться за это. Бог так сильно любит каждого человека, что дает ему право покинуть Его дом.

В далекой стране младший сын потерял все, что имел: деньги, здоровье, уважение, достоинство, репутацию. Когда блудному сыну отказали в еде, которой кормили свиней, он понял, что на него смотрят как на животное. Эта полная деградация заставила его прийти в себя. Вдруг он понял, что следующий естественный шаг в его жизни - это смерть. Он слишком далеко ушел от всего, что связано с нормальной жизнью: от семьи, друзей, работы и даже от обычной пищи. Для еврейского понятия если человек питается со свиньями это пик того куда может опуститься человек оттуда по их понятию возврата нет.

Несмотря на все потери, он все еще оставался сыном своего отца: *"Сколько наемников у отца моего избыточествуют хлебом, а я умираю от голода. Встану, пойду к отцу моему и скажу ему: отче! я согрешил против неба и пред тобою и уже не достоин, называться сыном твоим; прими меня в число наемников твоих" (Лк. 15:17-19).*

Интересно заметить, что блудному сыну пришлось потерять все, для того чтобы понять, что он является личностью: когда он позавидовал тому, как обращаются со свиньями, он осознал, что он - не свинья, а человек, сын своего отца.

Мир со своей условной любовью заставляет нас пасть в собственных глазах: "Я - пустое место, я - ничтожество, я ни на что не гожусь, меня никто не любит". Поэтому многие люди сегодня живут в темноте, не зная, кто они, не делают того смелого шага, который сделал блудный сын в притче. Они теряют веру в себя, в Бога и в людей вообще. Но когда Бог сотворил человека, Он дал совсем другую оценку своему произведению: "Весьма хорошо". И никто из людей не имеет права изменить мнение Бога.

Но решение вернуться домой - это лишь начало длинного пути домой. Блудный сын обдумывает речь, с которой он предстанет перед отцом. Он полагает, что отец ждет от него объяснений и думает, что любовь отца тоже не безусловна. Он идет домой и его терзают сомнения, как его там примут. Также и мы слишком много сожалеем об ошибках прошлого и беспокоимся о будущем в духовном странствовании на пути в дом Отца. *Мы все еще не можем поверить в то, что, где умножается грех, там преизобилует благодать (Рим. 5:20)*. Мы все еще сомневаемся, что сможем обрести право снова называться сыном или дочерью Бога. Вера в полное абсолютное прощение не приходит в мгновение ока, поскольку наш опыт показывает, что для того, чтобы простить, необходимо побороть желание мести и проявить милосердие. Блудный сын идет домой, но до конца не верит в великодушие отца и мечтает стать у него наемным работником.

Одна из самых тяжелых задач духовной жизни человека — это принять Божественное прощение. Есть в нас что-то такое, что заставляет нас держать наши грехи при себе, что не дает Богу возможности стереть наше прошлое, как пленку видеокассеты, для того чтобы мы все начали заново. Бог желает дать сыну новую благородную жизнь, а он перечит Богу, говоря, что роль наемного работника вполне устраивает его. Хотим ли мы обрести звание сына? Действительно ли мы хотим получить прощение, чтобы все начать сначала? Верим ли мы, что это возможно?

Для того чтобы принять прощение Бога, необходимо предоставить Богу возможность исцелить и обновить наше сердце. **Но до тех пор, пока человек будет пытаться своими силами выполнить хотя бы часть этого, он не сможет мечтать о большем, чем о роли наемного работника.**

Отец радуется возвращению младшего сына. Он даже не дает ему возможности оправдываться и каяться, не желает слышать долгих исповеданий. Он спешит отпраздновать возвращение вернувшегося сына и, немедля, дает ему все самое лучшее: дорогие одежды, перстень и обувь в знак возобновления их отношений и восстановления наследования. Бог богат своей милостью и щедростью. Он не желает, чтобы его дети служили в его доме как наемные работники. Он облакает их в одежды свободы и приказывает приготовить пир. Он думает только о празднике: "Станем есть и веселиться! Ибо этот мой сын был мертв и ожил, пропадал и нашелся" (Лк. 15:23-24).

Старший сын

Притча о блудном сыне могла иметь и другое название - "Притча о заблудившихся сыновьях". Заблудился не только младший сын, который пошел искать счастья в далекую страну, но и старший, хотя он и не оставлял дома. Внешне он делал все то, что ожидают от порядочного сына, но в глубине своего сердца он ушел от отца очень далеко. Он выполнял свои обязанности, тяжело трудился каждый день, но со временем превратился в несчастного человека, не понимающего, что есть свобода. Для него послушание и исполнение возложенных на него обязанностей стали тяжелым бременем, а служение - рабством.

К сожалению, сегодня в нашем обществе есть много заблудившихся сынов и дочерей, которые живут "дома". Это проявляется в их предосудительном отношении к другим, гневе и обидах, озлобленности и зависти. Легко увидеть, что младший сын заблудился, так как его грех очевиден: он растратил деньги, потерял друзей, нанес ущерб своему здоровью, пошел против моральных принципов. Однако не так просто обнаружить, что заблудился и старший сын. По внешним признакам он незапятнан и непорочен. Но при виде радости, охватившей отца по возвращении пропадавшего сына, зло в душе старшего сына вскипело и вышло на поверхность. И сразу же стали видны внутренние проблемы, накапливавшиеся в его сердце долгие годы: эгоизм, высокомерие, обида, зависть.

А какой образ жизни наносит больший ущерб душе: младшего или старшего сына? Оба сына сбились с пути. Оба причинили себе много боли и страданий.

Еще одна характеристика старшего сына - отсутствие радости. Все, кроме него, радуются, а он *"осердился и не хотел войти"* (Лк. 15:28).

Притча о блудном сыне — это не сказка со счастливым концом. Мы не знаем, как закончилась эта история: примирились братья или нет, осознал ли старший сын свой грех или нет. В чем можно быть уверенным до конца, так это в безграничной любви отца. Читая притчу, мы не должны делить братьев на доброго и злого, так как по настоящему добр только отец. Оба сына любимы отцом, он выбегает навстречу не только младшему, но и старшему сыну, и говорит ему с любовью: "Ты всегда со мною, и все мое твое" (Лк. 15:31). В этих словах заключается огромная нелицеприятная любовь отца к обоим сыновьям.

Зависть старшего сына очевидна: он стоит в стороне, как посторонний наблюдатель. Находясь в темноте, вдали от отца и вернувшегося брата, он считает себя обделенным любовью и вниманием и доходит до того,

что уже не видит в кающемся грешнике своего брата. Споря со своим отцом, он называет его "этот сын твой" (Лк. 15:30).

Таким образом, не только у младшего сына нарушены отношения с отцом, старший тоже в разладе с ним. Он видит себя рабом в отеческом доме. Единственное, что им управляет и держит его в доме отца, — это страх.

Что же делать старшему сыну, чтобы сердцем вернуться к отцу? Отец проявляет инициативу, выбегая навстречу сыну. Но шаг навстречу отцу должен сделать и старший сын, признать, что виновен и тоже заблудился в жизни. Ему нужно не пассивно ждать в стороне, когда отец придет и заговорит с ним, но самому начать общение словами благодарения. Каждый день необходимо в молитве благодарить Бога за все, что Он так щедро дает, и верить, что Его дом — это самое лучшее место для жизни. В Его доме - не оковы, а свобода; в Его доме - не рабство, а служение; у Отца нет любимчиков и все дети одинаково дороги для Него.

Итак, благодарение и доверие — это шаги на пути к возвращению старшего сына. Но в глубине его сердца не умолкает голос сомнения: "Бог не любит меня. Он больше радуется возвращению блудных детей, проводивших многие годы жизни в страшных грехах. Он не обращает на меня внимания. Ведь я всегда нахожусь в его доме. Он ни во что не ставит меня. Не я его любимый сын. Я не надеюсь на то, что он даст мне то, что мне так нужно". Сознательный выбор между обидой и благодарностью - необходимый шаг для примирения.

Мир, в котором мы живем, — это мир оценок, баллов, статистики, поэтому сознательно или бессознательно каждый пытается оценить себя, сравнивая с окружающими людьми. Много радостей и переживаний в жизни вызвано именно сравнением. Бог же не ставит нас на шкалу сравнения. И человеку трудно осознать это. Бог одинаково любит всех своих детей, видя уникальность каждого.

Старшему сыну хочется, чтобы отец любил его больше, чем младшего брата. Он не радуется щедрости и любви обилию отца. Он хочет, чтобы отец оценил его заслуги, заметил, что он лучше своего младшего брата. А Бог желает, чтобы его старшие дети вместе с ним радовались его щедрости. Для этого им следует научиться смотреть на мир не глазами своей заниженной самооценки, а глазами Божественной любви. До тех пор, пока человек представляет Бога отцом, желающим использовать сына в качестве низкооплачиваемого раба, ему не остается ничего, кроме как испытывать зависть, обиду и высокомерие по отношению к своим

"младшим" братьям и сестрам. Но когда человек принимает решение смотреть на мир глазами Божественной любви и осознает, что Бог - не скупой, а милосердный отец, тогда его сердце наполняется благодарностью, и он видит себя любимым ребенком.

Отец.

Отец не пассивен в своем ожидании. Три притчи в 15 главе Евангелия от Луки учат тому, что Бог проявляет инициативу в нашем спасении. Бог вглядывается вдаль, пытаюсь найти меня. Он, как отец в притче, выходит на улицу, не отрывает глаз от дороги и, увидев сына издали, бежит ему навстречу. Бог не прячется от человека, чтобы затруднить ему дорогу домой. Напротив, Бог проявляет инициативу, даже когда человек пытается спрятаться от него, не желая возвращаться. С точки зрения Бога, робкое покаяние одного грешника - достаточная причина для того, чтобы наполнить небеса ангельским пеньем и божественной радостью.

Для многих людей первый шаг на пути духовного странствования — это осознание того, что они являются младшими сыновьями. Затем - старшими. На этом многие останавливаются. А как же отец? Мы уделяем так много внимания сыновьям, когда центром всего является Отец. Каждому из нас предстоит ответить на вопросы: "А хочу ли я быть похожим на отца? Хочу ли я быть не только прощенным, но и прощающим; не только тем, кого с радостью принимают домой, но и тем, кто сам с радостью и радушием оказывает прием заблудившимся грешникам; не просто тем, к кому отнеслись с состраданием и милосердием, но и тем, кто сам желает проявлять милость и сострадание?"

Поэтому, несмотря на то что мы больше похожи на младшего или старшего сына, призвание каждого из нас состоит в том, чтобы быть наследниками нашего Отца. Христианин предопределен к тому, чтобы стать отцом и вести себя так же, как Отец. Поэтому возвращение к Отцу — это путь становления в качестве отца.

Заключение.

Сегодня в нашем обществе, в наших церквах так много "младших" и "старших" братьев. Легко делить людей на эти две категории - грешников и фарисеев. Но в то же время мы видим, как мало "отцов". Нашим церквам сегодня нужны именно они. Наше призвание — это стать отцом и быть в доме Отца, ожидая возвращения грешников, и принимать их с радостью и прощением.

Многие себя в этой притчи видят на месте младшего сына, некоторые видят себя на месте старшего сына. Но, к сожалению, не многие увидят себя на месте Отца. Но именно о Нем притча, именно Он занимает центральное место. Отец есть любовь, прощение и радость.

Как бы мы не начинали свой христианский путь, наше призвание – вырасти в зрелого христианина, который во всем уподобился Отцу. И как хочется, чтобы другие люди глядя на нас говорили: «Как он похож на своего Отца!».